

ГЛАВА XIII.

Очеркъ жизни Пермскаго полка въ періодъ съ 1814 по 1828 годъ.

Возвращеніе Пермскаго полка въ Россію на постоянныя квартиры и произвѣдшія перемѣны.

По заключеніи Парижскаго мира русскія войска возвратились въ отечество по опредѣленнымъ маршрутомъ для каждого корпуса, раздѣленнаго по эшелонамъ. 1-й корпусъ—ки. Горчакова по маршруту быть направленъ въ Лифляндію и, по прибытии въ Россію, расположился по квартирамъ: штабы корпуса и 5-й дивизіи—въ г. Митавѣ, а *Пермскій полкъ* въ м. Фридрихштадтѣ, гдѣ оставались до 1820 года. Въ этотъ нестилѣтній періодъ произошли стѣдующія перемѣны въ командицомъ отношеній: въ 1816 году командиромъ корпуса назначенъ гр. Витгенштейнъ, а командирамъ полка Полковникъ *Тарбовъ*, а въ 1819 году назначены командирами: корпуса—Принцъ Евгений Виртембергскій и дивизіи—Рен.-Лейт. Властовъ (вмѣсто Ген. Мезенцева).

1820 года 14 Января послѣдовало повелѣніе о новомъ распределеніи войскъ по корпусамъ и дивизіямъ, съ раздѣленіемъ ихъ на двѣ арміи: *первую* въ составѣ гвардейскаго и первыхъ пяти армейскихъ корпусовъ и *вторую*—изъ 6-го и 7-го армейскихъ корпусовъ. По этому распределенію *Пермскій полкъ* быть назначенъ въ составъ 18 пѣхотной дивизіи, въ которую вошли полки: Казанскій, Вятскій, Уфимскій и *Пермскій пѣхотные и 35 и 36 егерскіе*, раздѣленные на три бригады (Пермскій и Уфимскій полки были во

2-й бригадъ). 18 и 19 пѣхотныя и Бугская уланская дивизіи съ соотвѣтствующею артиллерию, по одной бригадѣ на дивизію, образовали 7-й армейскій корпусъ. Начальствующими были назначены: 2-ю армію—гр. Витгенштейнъ, 7-мъ корпусомъ—Генер.—Лейт. Рудзевичъ и 18 пѣх. дивиз.—Генераль-Майоръ Сибирскій. Мѣстомъ расположенія второй арміи назначались южные губерніи, причемъ квартировали: штабъ—корпуса въ г. Херсонѣ, а 18 дивизія въ Подольской губ., со штабомъ въ м. Махновѣ, Пермскій же полкъ въ окрестностяхъ г. Ново-Константина, куда онъ прибыть въ Февралѣ 1821 года. Составъ полка оставался прежний, т. е. изъ 2-хъ дѣйствующихъ и одного запаснаго баталіоновъ; этотъ постѣдній былъ выдѣленъ и находился въ составѣ отдѣльного корпуса поселенныхъ войскъ вмѣстѣ съ таковыми баталіонами прочихъ полковъ 2-й арміи, расквартированныхъ въ Херсонской и Екатеринославской губерніяхъ.

Въ Августѣ 1823 года командромъ Пермскаго полка назначенъ, вместо Полк. Тарбѣева, Полковникъ Марининовъ 2-й и полкъ перенесъ для квартированія въ м. Немировъ, гдѣ оставался до конца 1827 года.

Внутренній бытъ полка въ періодѣ 1814—1828 г.г. Вступленіе на престолъ Императора Николая I.

Что касается внутренней жизни полка въ періодѣ 1814—1828 г.г., то она можетъ быть выражена тѣмъ общимъ взглядомъ, что направление, которое получила внутренняя жизнь нашихъ войскъ въ теченіи первой половины царствованія Императора Александра I, рѣзко измѣнилось послѣ 1815 года. При походной и боев-

вой жизни и быть нашихъ войскъ, хотя и полныхъ тревогъ, трудовъ, лишений и опасностей, но, тѣмъ не менѣе, любимой русскимъ солдатомъ.—были брошены душная и тѣсная казармы, исчезли прежнія мелочная требованія, хотя обмундированіе и снаряженіе не были измѣнены, но были отмѣнены прежніе, совершиенно ненужные, военные атрибуты въ видѣ косъ и т. п. и введенъ болѣе рациональное обученіе войскъ; съ переходомъ же на мирное положеніе, онять начались мирныя экзерціи и маршировка съ поска; но всюду стали замѣтны большая взыскательность и требовательность, въ особенности обращалось строжайшее вниманіе на точное соблюденіе установленныхъ формъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ, во всѣхъ частяхъ воинаго управления вскрадались злоупотребленія, въ видахъ искорененія которыхъ многія предавались военному суду. Графомъ Аракчеевымъ, пользовавшимся безграничнымъ довѣріемъ Государя, были устроены воинская поселенія, имѣнія назначение не только улучшить бытъ солдата, но и облагодѣтельствовать жителей тѣхъ местностей, среди которыхъ они учреждались, а вмѣстѣ съ тѣмъ создать войско, которое въ одно и тоже время занималось бы земледѣліемъ и несло военную службу. Сущность положеній заключалась въ томъ, что каждый поселяемый солдатъ запаснаго батальона становился хозяиномъ, данныхъ ему отъ казны: дома, земли, скота и проч. Къ хозяину, обязательно женатому, назначалось постелью по два человека отъ действующихъ батальоновъ, которые обязывались помочь ему во всѣхъ работахъ. Однако оказалось, что эти поселенія не оправдали, возлагавшихся на нихъ, обширныхъ надеждъ, вслѣдствіи непомѣрного формализма, интригъ и злоупотребленій, почему не могли дать того результата,

котораго отъ нихъ ожидали. Тѣмъ не менѣе учрежденіе это составляеть наиболѣе выдающееся явленіе въ быту войскъ послѣдней половины царствованія Императора Александра I.

Со вступленіемъ на престолъ Императора Николая I-го (1825—1855 г.г.) онять начался рядъ войнъ, почти непрерывно веденныхъ Россіею въ теченіи всего его царствованія. Первою изъ этихъ войнъ была персидская, въ которой *Пермскій полкъ* не принималъ участія, находясь на квартирахъ, какъ выше указано; но еще не бывъ заключенъ миръ съ Персіею, какъ въ Европѣ произошли события, послужившія поводомъ къ новой войнѣ Россіи уже съ Турціей, почему войска 2-ї арміи, въ концѣ 1827 года, начали передвиженія къ границамъ Молдавіи. Въ Декабрѣ этого года штабъ 18-ї дивизіи, начальникомъ которой былъ назначенъ Генераль-Майоръ Баронъ Людингаузенъ—Вольфъ, перешелъ въ г. Киншиневъ, а *Пермскій полкъ* въ м. Орхей, въ составѣ двухъ действующихъ баталіоновъ, въ которыхъ числилось (по строевой запискѣ 2-ї арміи къ концу 1827 г.) 3 штабъ и 27 оберъ-офицеровъ и 1568 нижнихъ чиновъ (въ числѣ ихъ 119 унтеръ-офицеровъ и 63 музыкантовъ). Командиромъ 7 корпуса былъ назначенъ Генераль отъ Кавалеріи Войновъ. Къ началу 1828 года войска 2-ї арміи подъ начальствомъ гр. Витгенштейна были расположены близъ границъ Европейской Турціи, въ томъ числѣ и запасные баталіоны полковъ (запасный баталіонъ Пермскаго полка перешелъ въ г. Одессу, а во время войны находился въ кр. Измаилѣ и у г. Гирсова).